

筑牢发展安全根基 守住风险防控底线

——解码中国经济稳健前行的底气

安全是发展的前提,发展是安全的保障。

今年以来,面对纷繁复杂的内外部环境,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,我国统筹好发展和安全两件大事,夯实安全发展基础,重点领域风险化解取得积极进展,经济发展的安全性稳定性不断增强,应对各类风险挑战的底气更足。

新起点上,坚持统筹发展和安全,推动高质量发展不停步,维护高水平安全不放松,就一定能推动中国经济航船劈波斩浪、行稳致远。

固本夯基

筑牢高质量发展的安全基石

10月30日,我国最大盆地超高压电力环网——新疆环塔里木盆地750千伏输变电工程全线投入运行,为我国能源安全再添新力量。

能源安全是经济高质量发展的战略基石。

从能源基地到口岸枢纽,从田间地头到产业前沿,今年以来,我国锚定重点领域持续发力,加强安全能力建设,推动实现更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展。

稳住基本盘,端牢粮食、能源“两个饭碗”——

沃野良田,夏粮产量达2994.8亿斤,早稻增产6.8亿斤,秋粮播种面积稳中有增;

捷报频传,重大能源工程持续上新:全球最大单体绿氢装置在吉林大安投产、中国海上最大规模浅层岩性油田正式进入生产阶段……

从关键领域着手,构建与高质量发展相适应的安全保障体系,才能吃下安心谋发展的“定心丸”。

全力打好秋收秋种硬仗,高质量推进高标准农田建设,深入实施种业振兴行动,中国人的饭碗牢牢端在自己手中;坚持先立后破、通盘谋划,统筹化石能源清洁高效利用与新能源加快发展,我国能源安全保障能力更加稳固。

锻造“强筋骨”,提升产业链供应链韧性——

全球首款!今年4月,宁德时代发布可实现大规模量产的钠离子电池,行业话语权进一步增强。

产业链供应链是经济体系的“筋骨”。面对复杂国际环境,提升产业链供应链韧性和安全水平至关重要。

实施新一轮十大重点行业稳增长行动、培育先进制造业集群、加快关键核心技术攻关……一系列举措扎实推进产业结构优化,产业基础更加牢固,重点产业链自主可控水平稳步提升。

数据见证成效:前三季度,我国规模以上高技术制造业增加值同比增长9.6%;全世界504种主要工业产品中,我国大多数产品产量位



2025年11月21日,在湖北省武汉市,参观者步入2025中国5G+工业互联网大会展厅。新华社记者 肖艺九 摄

居第一。

完善基础设施,构筑大国经济“硬支撑”——

重大基础设施是安全发展的“压舱石”。

政策“组合拳”精准发力:安排超长期特别国债8000亿元支持“两重”建设,投放5000亿元新型政策性金融工具资金,鼓励引导更多民间资本参与,形成强大合力。

水利工程建设进程加快,交通枢纽愈发畅通,城市地下管网焕新升级,信息网络织就未来……一个个项目兼顾当稳增长与长远强动能,持续夯实安全之基,为发展注入更足底气、更强韧性。

2025年,面对外部环境不确定性增加,我国经济始终稳健前行——全年经济总量有望达到140万亿元,世界第二大经济体的地位巩固提升。

“不论国际形势如何变幻,都要保持战略定力,加强国家安全战略谋划和前瞻布局,以新安全格局保障新发展格局。”中国社会科学院学部委员张宇燕表示。

守牢底线

有效防范化解重点领域风险

11月底,重庆沙坪坝区佳寓·微电园店投入使用,1386套保障性租赁住房投向市场。

从险些烂尾到变身品牌公寓,背后是我国持续防范化解重点领域风险的努力。

下好先手棋,打好主动仗。

今年以来,针对重点领域风险隐患,我国坚持标本兼治、远近结合,牢牢守住不发生系统性风险的底线,为高质量发展构筑稳定基石。

供需两端发力,促进房地产市场平稳健康发展——

房地产业链条长、涉及面广,关系人民群众切身利益和经济社会发展大局。

超60个城市出台购房补贴或“以旧换新”类政策,保障性住房再贷款拓宽使用范围,城市房地产融资协调机制“白名单”项目贷款超7万亿元……各地各部门从供需两端综合施策,精准支持刚性和改善性住房需求,推动房地产市场平稳健康发展。

1至10月,全国新建商品房销售面积和销售额同比降幅分别比去年同期收窄9个和11.3个百分点,商品房待售面积连续8个月减少,房地产去库存稳步推进。

分类施策,稳妥处置中小金融机构风险——

今年5月,内蒙古农商银行挂牌成立,一次性整合了120家农信机构,风险抵御能力大大增强。

金融稳,经济稳。防控风险是金融工作的永恒主题。稳妥处置中小金融机构风险是重中之重。

今年以来,重点地区“一省一策”形成中小金融机构改革化险方案,综合采取兼并重组、在线修复、市场退出等多种方式稳妥推进。

金融监管总局局长李云泽表示,

当前,无论是高风险机构数量还是高风险资产规模,都较峰值大幅压降,在金融体系中的占比都比较小,风险完全可控。

持续推进化债,助力地方卸下包袱、轻装上阵——

安排2万亿元地方政府债务限额置换存量隐性债务、安排8000亿元新增地方政府专项债券专门支持地方用于化债、加快推动融资平台改革转型、完善地方政府专项债券管理制度……今年一系列有力举措,推动地方政府债务风险得到有效化解。

一次性增加的6万亿元专项债务限额已累计发行4万亿元,各地置换后,可节约利息支出超过4500亿元,直接缓解偿债压力。

“把防风险摆在突出位置,打好化险为夷、转危为机的战略主动战,定能不断增强经济和社会韧性。”清华大学国家金融研究院院长田轩说。

统筹推进更好掌握发展和安全主动权

全岛封关运作在即,海南自贸港吸引全球目光。着眼高水平提升监管和风控能力,近期海南组织多轮封关前压力测试,确保既“放得活”又“管得好”。

发展和安全如鸟之两翼、车之两轮,相辅相成,不可偏废。

党的二十届四中全会把“坚持统筹发展和安全”明确为“十五五”时期

经济社会发展必须遵循的原则之一,围绕“在发展中固安全,在安全中谋发展”作出一系列战略部署。

“要坚持系统观念,科学谋划发展政策,防范化解风险挑战,在统筹推进中牢牢掌握发展进步的主动权。”国家发展改革委经济研究所副研究员申现杰表示。

在强化底线思维中应对复杂形势——

今年,财政部专门发行5000亿元特别国债,积极支持四家国有大行补充核心一级资本。

这一前瞻性安排,通过夯实国有大行资本基础,既提升金融体系抗风险能力,又有助于撬动信贷资金支持实体经济。

形势越是复杂多变,越是要积极作为,为高质量发展守好底线。

“突出保障事关国家长治久安、经济健康稳定、人民安居乐业的重大安全”,“十五五”规划建议明确要求。

在进一步全面深化改革中破解难题——

10月13日,南方电网180万千瓦清洁电力通过云贵直流通道驰援长三角地区。以改革之力突破区域界限之墙,全国电力统一大市场建设迈出重要一步。

破解发展难题、化解风险挑战,深化改革是关键举措。

加快构建房地产发展新模式、加快完善要素市场化配置体制机制、一体推进教育科技人才发展……一项项改革部署着眼破解深层次矛盾,让高质量发展动力更足、韧性更强。

在立足自身发展中塑造新优势——

全球电子通信产业迎来超高速信号“中国标尺”!今年10月,历经长期研发攻坚,我国新一代超高速实时示波器正式发布。这一突破将为我国半导体、6G通信等领域发展提供硬核支撑。

发展是解决我国一切问题的基础和关键。面对外部风云变幻,坚定不移做好自己的事,通过发展成果来提升安全实力,才能为实现高水平安全提供更为牢固的基础和条件。

“保持制造业合理比重”“重点领域核心技术攻关取得决定性突破”“提升农业综合生产能力质量和效益”“加快建设新型能源体系”“加强应急指挥、安全生产、食品药品安全等工作”……“十五五”规划建议一系列部署,着力推动中国经济在复杂变局中守牢安全底线,开拓发展空间。

既抓好发展这个“第一要务”,又办好安全这个“头等大事”,筑牢高质量发展的根基,增强攻坚克难的底气,中国经济必将在新征程中赢得主动、赢得未来。

(新华社北京12月9日电 记者李延霞 吴雨 张千千)

2025年版《社会工作者职业资格考试大纲》发布

新华社北京12月9日电(记者冯顺)记者从中央社会工作部获悉,“中国人事考试网”12月9日发布了2025年版《社会工作者职业资格考试大纲》。

大纲由中央社会工作部修订,旨在深入学习贯彻党的二十大精神,学习贯彻习近平总书记关于社会工作的重要论述,贯彻落实党中央关于社会工作的决策部署,加强政治引领,更好发挥职业资格考试对于加强社会工作者队伍建设的促进作用,为新时代社会工作高质量发展提供人才支撑。

据了解,社会工作者职业资格为水平评价类专业技术人员资格,分助理、中级、高级三个级别,全国已有202.5万人通过考试取得社会工作者职业资格证书。

外交部:
对日本右翼势力的挑衅言行,任何姑息纵容只会把亚洲人民再次置于危险境地

新华社北京12月9日电(记者刘洋 曹嘉琪)外交部发言人郭嘉琪9日在例行记者会上回答有关提问时说,对日本右翼势力的挑衅言行,任何姑息纵容只会让军国主义幽灵复活,把亚洲人民再次置于危险境地。各国有责任也有义务携起手来,阻击任何复辟军国主义和法西斯的图谋。

有记者问:我们注意到,近期俄罗斯等周边国家纷纷发声反对日本首相高市早苗涉台错误言论,巴基斯坦、老挝、柬埔寨等国公开支持一中原则。地区多国媒体和学界人士表示,日军在二战中的暴行给亚洲和世界带来深重灾难,战后日本非但没有深刻反思战争罪行,政坛一些势力反而企图否认、歪曲甚至美化侵略历史,妄图突破和平宪法搞“再军事化”,严重伤害各国民感情,给地区和平带来威胁。发言人对此有何评论?

郭嘉琪说,近代以来,日本军国主义以所谓“存亡危机心态”为由,对中国和其他亚洲国家发动侵略战争,所到之处无恶不作,累累血债骇人听闻。

他表示,二战日军屠杀平民三大惨案中,“南京大屠杀”被害人数超过30万;“马尼拉惨案”中,一个月内就有约10万名菲律宾平民丧生;“新加坡大屠杀”导致数以万计的本地人遇害。《远东国际军事法庭判决书》记载,日本在马来西亚、印尼、缅甸、泰国等地制造的大规模屠杀高达100多起。日军还残酷虐待盟军战俘,被日军俘虏的盟军战俘死亡率高达27%,仅“巴丹死亡行军”就有1.5万余名美国和菲律宾战俘死于非命。日军大搞强迫劳动,数万名东南亚劳工和盟军战俘在修建泰缅铁路中遭虐待身亡,超过400万名被日军强征的中国劳工因恶劣条件和超强度劳动伤亡。日军还强迫来自中国、朝鲜半岛、东南亚、荷兰等国家和地区的女性充当“慰安妇”,进行惨无人道的性奴役。

“战争罪行无法抹去,侵略历史不容翻案。对日本右翼势力的挑衅言行,任何姑息纵容只会让军国主义幽灵复活,把亚洲人民再次置于危险境地。各国有责任也有义务携起手来,阻击任何复辟军国主义和法西斯的图谋,共同维护二战胜利成果,共同捍卫战后国际秩序,共同确保世界和平稳定。”郭嘉琪说。

“势”字当选2025海峡两岸年度汉字

新华社台北12月9日电(记者王承昊 黄硕)由两岸有关机构共同主办的2025海峡两岸年度汉字评选结果9日在台北揭晓,“势”字以最高票当选。

评选活动启动以来,获得两岸各界人士广泛参与,共同产生出最具代表性的36个年度候选汉字。汉字“势”由厦门大学新闻传播学院教授谢清果、厦门中华儿女美术馆馆长李敬敏共同推荐。从11月24日至12月7日,两岸民众及海外网友踊跃参与网络投票,总投票数高达1582万人次,“势”字最终以超128万票在两轮票选中脱颖而出。

主办方介绍,“世界潮流,浩浩荡荡,顺之则昌,逆之则亡。”“势”是历史发展的指向,是有识之士努力的方向,“势”字是蕴藏在两岸关系发展进程中的历史自觉,是在纷繁复杂的时局中锁定迈向未来的坐标维度,体现两岸民众对当前时局的朴素直觉,精准反映了两岸主流民意。

台湾中华书学会会长张炳煌受访表示,中华文化气势磅礴,一路传承直到今天,我们不但要承接这样的气势,更要顺势而为。两岸对于汉字的理解、对于汉字所能彰显的底蕴,都是大家所共同追求的。

厦门市海沧区文联主席康健视频致辞表示,“汉字为媒,两岸同心”,汉字作为中华文明的重要载体,是联结两岸同胞的情感根脉。历经多年发展,年度汉字评选已超越文化活动本身,成为凝聚民意、共话未来的重要平台。

主办方表示,期待来年两岸更多有识之士能真正担起历史使命,多做有利两岸和平的实事,有利两岸民生的好事,这是大势所趋,我们更要乘势而上。

海峡两岸年度汉字评选活动自2008年起举办,已先后评选出17个两岸年度汉字。

本次活动由旺旺中时媒体集团、厦门日报社等机构联合主办。

神舟二十一号航天员乘组圆满完成第一次出舱活动

新华社北京12月9日电(记者李国利 刘艺)神舟二十一号航天员乘组9日圆满完成第一次出舱活动,完成了神舟二十号飞船返回舱舷窗巡检等任务。

神舟二十一号航天员武飞成为太空出舱最年轻中国航天员

新华社北京12月9日电(记者刘艺)这是武飞第一次执行太空出舱任务,中国航天员科研训练中心翟志宏这样评价:“他按照预定的分工和要求,完成了各项任务,操作非常完美。”

武飞出生于1993年10月,是目前最年轻的中国航天员。10月31日,他搭乘神舟二十一号载人飞船飞赴太空,主要负责空间站组合体的平台照料与站务管理,以及设备的维护、维修与升级。

神舟二十一号乘组包含航天驾驶员、航天飞行工程师、载荷专家3种航天员类型,涵盖“70后”“80后”“90后”3个年龄段,是我国航天员队伍体系不断完善、新老梯队接续的缩影。

这是12月9日在北京航天飞行控制中心屏幕上拍摄的神舟二十一号乘组航天员武飞在舱外工作的画面。

新华社记者 刘艺 摄

